

# 央行支招，教你如何识别金融骗局

## 如何分辨金融产品真伪？

近日，人民银行、银保监会、证监会、国家网信办举行新闻发布会，介绍2022年“金融知识普及月金融知识进万家争做理性投资者争做金融好网民”活动情况。

会上，央行金融消费者权益保护局局长余文建表示，根据人民银行两年一次的消费者金融素养问卷调查的结果，我国消费者金融素养水平稳步提升，消费者金融素养指数从2017年的63.71、2019年的64.77提升到2021年的66.81，在国际上处于中等偏上的水平，在G20国家中排名较好。银保监会消费者权益保护局局长王毅表示，2022年上半年，银保监会系统接受处理银行保险投诉21.28万件，其中银行业15.77万件，保险业5.51万件，投诉情况总体改善，增速呈现下降趋势，特别是信用卡投诉增速下降显著，财产险公司投诉和保险理赔投诉出现负增长。

“一看”就是看理财收益率和存款利息是否合理。人民银行党委书记、银保监会主席郭树清同志曾经提醒过广大金融消费者和投资者：高收益意味着高风险，收益率超过6%就要打问号，超过8%就很危险，10%以上就要准备损失全部本金；

“二问”就是当遇到金融方面的疑惑时，要问正规的金融机构，或者问金融监管部门；

“三查”就是查金融机构是否有业务资格执照，查金融产品是否合规，查金融广告是否违法违规；

“四不要”就是不要轻信不明信息，不要随意透露个人信息，不要打开不明网络链接，不要轻易汇款转账。

“关于金融产品的查询方式，线上就有不少便利的金融产品查询渠道。例如，通过中国理财网可以查询银行业理财产品信息。通过中国证监会资本市场电子化信息披露平台、中国证券投资基金业协会信息公示页面可以查询各类基金管理公司及产品的基本信息。通过中国银保监会官网或中国保险行业协会官网可以查询相关保险产品信息等。”余文建称。

会上，余文建提醒广大金融消费者，金融诈骗属于违法犯罪行为，受害者应当立即向公安机关报案，留存好报案凭证，并及时向相关金融机构寻求冻结账户等帮助。

## 保护金融消费者新规将至

记者注意到，此前，银保监会发布《银行保险机构消费者权益保护管理办法（征求意见稿）》（以下简称“管理办法”）。对于政策何时出台，王毅表示，前期已向社会公开征求意见，目前正在根据收集到的社会各界反馈的意见对《管理办法》进行修改完善，预计年内印发出台。

王毅指出，《管理办法》是银保监会在银行业保险业消费者权益保护领域制定的基础性、综合性的文件。主要内容有以下几个方面：一是对银行保险机构消费者保护的体制机制作出规定。二是从保护消费者知情权、自主选择权、公平交易权、信息安全权等八项基本权利入

手，全方位规范银行保险机构的经营活动。三是对银保监会和派出机构的监管措施和依法处罚、行业协会的工作职责作出规定。

“管理办法也体现了一些特点。一是落实同类金融业务适用相同监管标准的原则。比如银行机构和保险机构的同类业务适用相同监管要求等。二是落实强监管、严监管的原则。突出对违法违规等机构和人员的问责。三是强化治理群众反映强烈的乱象和突出问题，对有关乱收费、霸王条款、不当催收等问题的治理作出了规定、提出了要求。”王毅称。

（据《每日经济新闻》）

## 银川举办农产品品牌培育之农村电商专题培训

“这次培训对我们启发很大！选品、选题、拍剪、表现、脚本是短视频电商的5个核心，如何在现有的案例中寻找适合自身发展的模式是重中之重。”“银川农产品在精而不在量，如何利用线上流量+线下流量，打造品牌推广闭环，让电商助力乡村振兴是值得我们探讨的问题。”“希望这样接地气的培训可以多一些，让我们学习到更多的电商知识，推动乡村振兴。”8月29日，“银川市农产品品牌培育之农村电商专题培训班”结束后，学员们发出了这样的感慨。

据了解，8月15日-29日，银川市农业农村分局分3期举办了“银川市农产品品牌培育之农村电商专题培训班”，银川市主要从事农产品种植的企业、农业种植合作社、家庭农场以及有志于从事农村电商的部分个体共147人参加了此次培训。在培训现场，来自宁夏大学、北方民族大学讲师们围绕数字经济和农村电商案例进行了详细讲解，同时分享了“互联网+特色农产品”宣传带货经验，对如何利用自媒体平台实现直播带货、农产品推广以及售后服务等内容进行了细致讲解。讲解中，理论与实训相结合，通过丰富的直播案例、实用的运营技巧以及现场互动指导交流等方式，让大家打开眼界，收获颇丰。

主办此次培训班的负责人告诉记者，开展农村电商专题培训，旨在以助力乡村振兴为出发点，培养银川特产销售人才，着力在电商平台拓宽农产品销售渠道，努力打造特色产品品牌，更好地为乡村振兴赋能，助推农业农村高质量发展。

（方海鹰）

## “中国银行杯”第七届宁夏创新创业大赛举行决赛及颁奖典礼



获奖代表上台领奖。

8月23日，由中国银行宁夏区分行独家冠名的第十一届中国创新创业大赛（宁夏赛区）暨第七届“中国银行杯”宁夏创新创业大赛决赛暨颁奖仪式在银川市喜来登大酒店成功举办。

中国银行作为连续经营超过110年的国有大型商业银行，始终以服务国家战略为己任，面向世界科技前沿，着力发展科技金融。

中国银行宁夏区分行作为中国银行在宁一级机构，紧跟总行战略导向，不断强化产品服务创新，加大服务实体经济发展力度，连续三届独家冠名宁夏创新创业大赛，通过全流程跟进式服务，深入了解自治区内科技型企业金融需求，为科技创新注入金融“活水”，为参赛企业解决创新创业发展中的实际难题、为创新创业者梦想的实现提供支持和帮助。

中国银行宁夏区分行将以冠名本届大赛为契机，持续为科技创新注入金融“活水”，同时依托中银集团一体两翼优势，为政府与科研机构、科技型企业、科创人员等不同类型客户提供差异化、全方位金融服务，以数字化变革为引领，努力实现科技与金融结合的新突破，为宁夏科技进步贡献中行力量！

据悉，中国银行宁夏区分行已为52家参赛企业提供授信支持合计2.6亿元，活动现场与宁夏万股机械制造科技有限公司、平罗县凯迪化工有限公司、中宁县春杞枸杞科技有限公司等企业签署《银企合作意向书》，预计为上述企业提供授信支持合计1900万元。（季正文/图）